

大陸情勢總觀察

中共「全國兩會」後 習近平施政走向

**Policy Orientation of Xi Jinping after the
2015 NPC and CPPCC**

孫國祥*

Sun, Kuo-Hsiang

(本社特約研究員)

前 言

中國大陸以習近平為首的紅二代眼中如何「救黨救國」一直是渠掌握大權後的主要議程。2015年3月初開幕的為期兩週的「人大」、「政協」年會，正值大陸當局面臨一個關鍵時刻：中國大陸經濟目前已經放緩；反腐鬥爭正高速運轉；大陸民眾對環境污染問題的關注處在歷史新高；同時，與美國、日本的關係不太穩定。習近平與李克強都允諾，2015年將是真正實施經濟改革的一年，所有問題都在「全國人大」會議上討論。雖然大陸每年舉行的「人大」、「政協」會議通常是高度編排的會議，但還是會有令人驚訝和意想不到的發展，例如：頒布《62號文》讓地方招商引資停滯，反腐成果豐碩卻遭致行政怠惰軟抗爭，中國大陸經濟轉型「亞投行」翻轉美、歐關係，習近平施政快速決策讓人目不暇給、瞠目結舌。

* 孫國祥，國立政治大學政治學博士，南華大學國際事務與企業學系亞太研究碩士班副教授；研究專長：中國大陸政策、亞太安全。